

“道”行天下 通向未来

——写在习近平主席发表《携手推进“一带一路”建设》主旨演讲一周年之际

今年3月，在澳大利亚悉尼，300多名澳大利亚政商界人士汇聚一堂，探讨如何抓住首届中国国际进口博览会带来的大商机。这一全球首个以进口为主题的国家级博览会，正在吸引世界目光。

这个大项目，正是一年前中国国家主席习近平在“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式主旨演讲中宣布的一系列举措之一。一年来，“一带一路”建设合作的“国际列车”进一步聚合动能，加速向前，携各方驶向幸福安宁和谐美好的未来。



4月29日，在斐济瓦努阿岛，一辆卡车行驶在布扎贝高速公路上。瓦努阿岛是南太平洋岛国斐济第二大岛。中铁一局斐济公司在岛上修建的纳布瓦鲁高速公路和布扎贝高速公路解决了人们出行的“老大难”问题，有力拉动了经济发展，被斐济民众誉为“斐中两国友好的纽带”“共同发展致富的高速路”。

新华社记者 张永兴 摄

汇涓成流——全球共识不断积累

“中国特色的水墨画卷”——英国牛津大学访问学者蒋希衡在谈及“一带一路”时曾这样作比。

她说，就像看惯油画的西方人开始不太领会中国水墨的留白，到后来学会欣赏其格局和意蕴。有的国家曾对中国提出的“一带一路”倡议缺乏理解、抱有疑虑，但随着建设推进，共识不断增多。

“具有深远的全球影响”——英国首相特雷莎·梅今年2月访华时如此看待“一带一路”。

“中国对地区繁荣作出的重要贡献”——新加坡总理李显龙在博鳌亚洲论坛年会上这样评价“一带一路”。

这一源自中国、属于世界的倡议正被越来越多的国家认同和接纳。

将“一带一路”建成和平之路、繁荣之路、开放之路、创新之路、文明之路，这是习近平主席在一年前的演讲中提出的明确目标和愿景。

从“一带一路”国际合作高峰论坛到金砖国家领导人厦门会晤，从亚太经合组织岷港会议到博鳌亚洲论坛年会，一年来，习近平主席在多个重大国际场合反复阐释“一带一路”倡议，让世界对这一造福众多国家人民的世纪工程有了更多理解和认同。

正是得益于这样的指引，由中国起笔，横跨大陆的“一带一路”画卷正变得越来越清晰、生动而丰富。“一带一路”的建设规划和项目落地不断推进，国际合作不断结出硕果。

“一带一路”倡议或将成为人类历史上规模最大、最为重要的经济发展项目，它将以前所未有的方式推动商业并为人类福祉作出贡献。”英国亚洲之家主席葛霖如此展望。

交相呼应——国际伙伴越聚越多

古丝绸之路绵亘万里，“一带一路”更没有尽头。这一重点面向亚非大陆的倡议正向全世界敞开怀抱。

地处中美洲的巴拿马去年6月同中国建交后，迅速加入“一带一路”建设，成为第一个与中国签订“一带一路”建设备忘录的拉美国家。

巴拿马驻华大使施可方不久前接受新华社记者采访时说：“‘一带一路’倡议联动全球，巴拿马希望成为‘一带一路’倡议中关键的一点。”

一年前，习近平主席在演讲中郑重承诺：“不论来自亚洲、欧洲，还是非洲、美洲，都是‘一带一路’建设国际合作的伙伴。”“一带一路”建设将由大家共同商量，“一带一路”建设成果将由大家共同分享。”

正是这种平等性、开放性、普惠性的特质，让“一带一路”的朋友圈不断扩大，越来越多的国家、国际组织和企业对“一带一

路”倡议投出了“信任票”和“支持票”。

迄今，已有80多个国家和国际组织同中国签署了共建“一带一路”合作谅解备忘录，联合国大会、联合国安理会等重要决议纳入“一带一路”建设内容；乌兹别克斯坦将“一带一路”写入外交法令……

全球企业界也已把“一带一路”视作不可错过的机遇。今年3月，德国工业巨头西门子公司宣布在北京设立全球“一带一路”办公室，并已与超过100家中国企业合作开拓“一带一路”沿线国家市场。

美国高科技制造企业霍尼韦尔公司、英国汇丰银行、澳大利亚矿业巨头力拓公司……在美国消费者新闻与商业频道的报道中，多家跨国公司高管表示，“一带一路”倡议意味着难得机遇，特别是在基础设施等领域催生大量新商机。

彭博新闻社的文章说，“一带一路”已经成为“真正的全球方案”。

扎实推进——宏伟图景更添新色

到处是土灰色的煤渣砖房，四周被悬崖、沙漠和海水环绕，如同被世界遗忘的角落。巴基斯坦瓜达尔曾经是一座偏远的南亚热带小渔港，世界经济的蓬勃脉动在此难寻。如今焕然一新的集装箱码头、正在建造的酒店，以及联通远方的高速公路和铁路展现眼前，一派热火朝天的城市建设景象。

这是美国《大西洋》月刊记者在瓜达尔港的所见。这种改变正源于“一带一路”建设。作为中巴“一带一路”合作的标志性项目，瓜达尔港自中国企业负责建设和运营以来发展提速，点亮了当地人的梦想。

巴基斯坦内政部长阿赫桑·伊克巴尔近日接受新华社记者采访时说：“‘一带一路’倡议推动下的中巴经贸合作，为数百万巴基斯坦人民生活带来积极变化。”

伟大的事业需要伟大的实践。从发展友好合作到达成务实协定，从加大建设资金支持到加强创新合作，习近平主席在演讲中提出的一系列务实举措向世界宣示，中国是共建“一带一路”的倡议者，更是负责任、有担当的实践者。

一年来，从由中企承建的肯尼亚蒙内铁路正式通车，到中俄亚马尔液化天然气项目首条生产线投产；从“冰上丝绸之路”“数字丝绸之路”，到中老经济走廊、中缅经济走廊……“一带一路”建设国际合作正掀起新高潮。

正如美国《福布斯》杂志所观察到的，“在世界各地的政府与企业会议室里，在物流枢纽现场，在数十个国家的新建经济特区，‘一带一路’建设正实实在在地发生着”。

“一带一路”建设正一步一步脚印推进实施，一点一滴积累成果。“一带一路”承载着各国发展与繁荣的梦想，通向更加美好的未来。

新华社北京5月13日电

王毅与伊朗外长扎里夫举行会谈：继续努力维护全面协议

新华社北京5月13日电(记者 崔文毅)国务委员兼外交部长王毅13日在京与伊朗外长扎里夫举行会谈。

王毅表示，中方把伊朗视为共建“一带一路”的重要伙伴，愿同伊方全面落实两国元首重要共识，维护发展好各领域合作。

王毅说，中方坚定维护多边主义，致力于维护国际协议。伊朗核问题全面协议是来之不易的多边主义成果，有助于维护国际防扩散体系和中东地区和平与稳定。作为全面协议的重要一方，中方为全面协议的达成和执行做了大量工作。下阶段，中方愿同伊方在内的有关各方保持沟通协调，本着客观、公正和负责任态度，继续努力维护全面协议。

扎里夫高度评价中方维护全面协议的立场，强调伊方愿继续同支持全面协议的各方沟通协调。伊方认为，确保全面协议持续、全面和有效执行是各方共同的责任和义务。伊方愿做出自己的努力。

中国驻美大使：应警惕有人在中美间设置“玻璃幕墙”

新华社华盛顿5月12日电(记者 刘晨 朱东阳)中国驻美国大使崔天凯11日在华盛顿参加活动时表示，一些美国人试图在中美之间设置“玻璃幕墙”，对中美之间正常的交流合作设置障碍，值得警惕。

崔天凯在参加美国智库战略与国际问题研究中心举办的“中美关系40年”研讨会时说，如果一国的外交政策被敌意、恐惧和猜疑主导，那将非常危险。崔天凯说，值得警惕的是，美国有些人正试图在中美之间设置一道“玻璃幕墙”，对中美之间正常的经济、科技、人文交流合作设置障碍，甚至对中国在美留学生和学者疑神疑鬼。

崔天凯希望这种危险倾向不要成为美国社会的主流。他说，中美双方应加强沟通对话，共同努力消除“理解赤字”。

崔天凯表示，明年中美两国将迎来建交40周年。40年前，中美因共同的战略利益走到一起。自那以来，中美两国和世界都发生了很大变化，而两国之间的合作领域和共同利益不断扩大。

崔天凯说，当今世界各国利益紧密交融，没有谁能够一家独大，我们希望与美方共同构建不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢的新型大国关系，成为合作伙伴，与世界各国一道共同构建人类命运共同体。

在谈及中国日前隆重纪念马克思诞辰200周年时，崔天凯说，马克思主义是中国共产党长期以来一以贯之的指导思想。中国共产党不断把马克思主义基本原理与中国国情相结合，立足中国实际，走出了一条中国特色社会主义道路。值得注意的是，2008年国际金融危机以来，美国等西方国家越来越多人也在认真重新研究马克思主义，反思马克思主义对当今西方社会的现实意义。

美国担忧“中国制造2025”毫无必要

新华社华盛顿5月12日电(记者 刘晨 朱东阳)中国驻美国大使崔天凯日前在华盛顿参加活动时表示，美国有些人对“中国制造2025”表示担忧，这是不必要的。

崔天凯11日在参加美国智库战略与国际问题研究中心举办的“中美关系40年”研讨会时说，世界各国无论大小，都希望在高科技领域争取领先优势，中国也不例外，这是完全正常的。“中国制造2025”是中国为自身产业发展设定的目标，但并不意味中国实现这些目标是以排除其他国家为代价的。事实上这一计划对中国企业、美国和世界各国企业都是开放的。

崔天凯说，当前中美经贸问题十分突出，对此双方应平衡照顾彼此利益关切，妥善管控分歧。我们也许无法一次性解决所有问题，但可以找到解决短期问题的办法，同时寻找解决中长期结构性问题的出路。

崔天凯说，中美之间虽然存在贸易不平衡问题。当前双方经贸团队正在就此努力协商谈判，相信只要双方坚持照顾彼此关切，就能够找到妥善的解决办法。

印尼3座教堂发生爆炸 已致46人伤亡

新华社雅加达5月13日电 印度尼西亚警方13日确认，印尼东爪哇省首府泗水市当天早上发生的3起教堂袭击事件已致8人死亡、38人受伤。

东爪哇省警察局发言人弗里斯对当地媒体说，当地时间早上7时左右，泗水市3所教堂先后遭到自杀式爆炸袭击，死亡人数已上升到8人，其中发生在圣玛利亚教堂的袭击事件致4人死亡，另外两所教堂袭击事件分别致2人死亡，受伤人员已被送往医院救治。

弗里斯说，至少2名在教堂执勤的警察在袭击中丧生。他说，初步调查显示，当天的袭击由驾驶摩托车或者汽车的自杀式袭击者所为，袭击者已在爆炸中死亡。

泗水市警方当天还逮捕了一名正准备对另外一所教堂实施袭击的嫌疑人。警方已要求临时关闭市内所有教堂。

来自中国驻印尼大使馆的消息说，暂无中国公民在爆炸事件中伤亡的报告。

截至目前，尚无任何组织或个人宣称制造了袭击事件。印尼国家情报局通信和信息部门主任瓦万在接受当地电视台采访时说，袭击事件可能是印尼的极端组织“唯一真主游击队”所为。

IS称制造了巴黎持刀袭击 一名中国公民受伤

新华社巴黎5月12日电(记者 韩冰 应强)法国巴黎12日晚发生的持刀袭击事件已造成包括袭击者在内的2人死亡、4人受伤，极端组织“伊斯兰国”宣称制造了此次袭击事件。

法国媒体报道说，目前4名伤者均已脱离生命危险。凶手是一名1997年出生于俄罗斯车臣共和国的男子，此前无犯罪记录，但因和叙利亚境内人员有联系而受到法国安全部门的关注。

新华社记者13日从中国驻法国大使馆获悉，在12日晚法国巴黎歌剧院附近发生的持刀袭击事件中，有一名中国公民受伤。中国驻法国大使馆领事部负责人于13日凌晨前往医院看望受伤的中国公民。目前，伤者已无生命危险。

空军发布宣传片展现歼-20、苏-35、轰-6K海上新航迹



5月11日，空军苏-35战机与轰-6K战机编队飞行。
5月13日，空军向海内外发布宣传片《中国空军新航迹》，展现歼-20、苏-35、轰-6K等多型战机海上新航迹。

新华社发

“深海勇士”号迄今年龄最大乘客：

82岁汪品先院士南海下潜获重要发现



5月13日，汪品先院士走进“深海勇士”号载人舱。

当日，我国自主研发的4500米载人深潜器“深海勇士”号迎来迄今年龄最大的乘客。我国著名海洋地质学家、“南海深部计划”指导专家组组长、82岁高龄的汪品先院士在南海下潜，并在海底获得重要发现：发现了以管状蠕虫和贻贝为主体的冷泉生物群和以冷水珊瑚和海绵为主体的特殊生物群。

新华社记者 张建松 摄

我国高寒地区最长快速铁路哈佳铁路全线贯通

新华社北京5月13日电(记者 樊曦)记者13日从中国铁路股份有限公司了解到，由中铁上海工程局承建的哈(尔滨)佳(木斯)铁路重点项目滨江站改造工程已顺利告捷，标志着这条我国高寒地区最长快速铁路实现全线贯通。

哈佳铁路于2014年7月开工建设，设计时速200公里，为客货共线铁路，全长343公里，是我国高寒地区最长快速铁路。目前，哈佳铁路已进入联调联试阶段，预计7月末进入试运行阶段，8月末正式开通运营。届时，哈佳两地通行时间将由现在的6小时缩短至1小时50分。

为了民族复兴，英雄烈士们

青年英烈杨超：革命何须怕断头

据新华社郑州5月13日电(记者 李丽静)在江西省革命烈士纪念馆，青年烈士杨超的事迹，布置在第二展厅。

杨超，1904年12月出生于河南省新县，5岁时随家迁居江西省德安县。7岁起先后在德安环翠陈氏私塾和郭氏私立沈毅小学读书。杨超出身于地主家庭，家里雇有十余个长工。

杨超1921年考入南昌心远中学，开始阅读马克思主义著作，并和同学袁玉冰、黄道、方志敏等组织革命团体“改造社”，后因积极参加“改造社”进行的革命活动被学校开除。1923年秋，杨超到南京东南大学附属中学读书，同年10月加入中国社会主义青年团。12月，发表《改造中国的一条道路——革命》一文，大声疾呼无产阶级革命。随后，进入北京大学就读。

1925年五卅运动爆发后，杨超在北大党组织的直接领导下积极参加反帝爱国运动，结识了革命宣传家和活动家共产党人恽代英、萧楚女，并光荣地加入了中国共产党。

同年，杨超利用寒暑假回江西从事革命活动，并于这一年冬组织了德安最早的一个工会——德安柴炭工人工会。1926年夏，党组织派杨超回江西工作，任中共江西地方委员会委员。12月，中共德安县委第一次党代会选举杨超为县委书记，领导群众积极策应北伐军进军。

1927年蒋介石发动四一二反革命政变后，全国陷入白色恐怖中，大批共产党员被杀害。杨超领导德安人民进行了坚决的反蒋斗争。1927年7月21日，杨超出席中共江西省第一次党员代表大会，当选为省委委员。7月25日，他组织召开了中共德安第二次党员代表大会，贯彻省委精神，讨论应变策略，采取紧急措施，从而使党的革命力量未受到严重破坏。南昌起义之后，国民党反动当局疯狂反扑，德安陷入更加严重的白色恐怖之中，杨超遭到通缉，但他继续率领德安农军开展武装斗争。

1927年10月，杨超奉党组织之命到河南开展工作，参与组织领导革命斗争。12月23日，杨超出席党的武汉会议后返回江西，途中被国民党特务发现。为了引开敌人、保护同行的战友，杨超不幸被捕。敌人抓获杨超如获至宝，连夜开庭审讯，对他严刑拷打，威逼利诱，企图从他的口中得到党组织的秘密。面对凶恶的敌人，杨超表现了一个共产党员宁死不屈、忠于党的崇高气节。敌人无计可施，于1927年12月27日残酷地将他枪杀于南昌德胜门外下沙窝。杨超牺牲时年仅23岁。